

Прокуратура разъясняет, Федеральный закон от 23 марта 2024 г. № 61-ФЗ (О внесении изменений в Федеральный закон «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации», статью 34 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» и признании утратившим силу Федерального закона «Об особенностях уголовной ответственности лиц привлекаемых к участию в специальной военной операции»)

Согласно Федеральному закону от 23 марта 2024 г. № 64-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации", определенные лица освобождаются от уголовной ответственности в следующих случаях:

Если они награждены государственной наградой в период прохождения военной службы;

Если они уволены с военной службы по достижению предельного возраста пребывания на военной службе, по негодности к военной службе по состоянию здоровья или в связи с окончанием периода мобилизации.

Статья 78.1 УК РФ гласит, что лицо, совершившее преступление, освобождается от уголовной ответственности, если оно призвано на военную службу в период мобилизации или в военное время, либо заключило контракт о прохождении военной службы в этот период, при условии награждения государственной наградой или увольнения с военной службы по возрасту, по состоянию здоровья или в связи с окончанием периода мобилизации.

Кроме того, освобождение от уголовной ответственности распространяется на лица, совершившие преступление в период прохождения военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации в период мобилизации, в период военного положения или в военное время.

Статья 80.2 УК РФ гласит, что мобилизованное лицо, отбывающее наказание за совершение преступления, освобождается от наказания условно.

Если условно освобожденный будет награжден государственной наградой в период прохождения военной службы или уволен с военной службы по возрасту, по состоянию здоровья или в связи с окончанием периода мобилизации, он освобождается от наказания.

Если условно освобожденный совершил новое преступление, он подлежит уголовной ответственности за совершенное преступление с присоединением неотбытой части наказания, от которого ранее он был условно освобожден.

Контроль за поведением такого лица осуществляется командованием воинской части (учреждения).

Статья 86 УК РФ гласит, что судимость мобилизованного лица погашается, если он будет награжден государственной наградой в период прохождения военной службы или уволен с военной службы по возрасту, по состоянию здоровья или в связи с окончанием периода мобилизации.

Статья 28.2 УПК РФ гласит, что при получении информации от уполномоченных органов о наличии оснований для освобождения от уголовной ответственности мобилизованного лица, совершившего преступление, следователь с согласия руководителя следственного органа или дознаватель с согласия прокурора прекращает уголовное преследование такого лица, в отношении которого предварительное расследование было приостановлено по ходатайству командования воинской части (учреждения).

Данное основание является не реабилитирующим, такое решение может быть принято лишь при согласии мобилизованного лица на это, в противном случае производство по уголовному делу продолжается в обычном порядке.

Статья 208 УПК РФ дополнена новым пунктом, предусматривающим возможность приостановления производства по уголовному делу в связи с призывом подозреваемого или обвиняемого на военную службу в период мобилизации или в военное время, заключением ими контракта о прохождении военной службы, а равно прохождением ими военной службы.

Правом заявить ходатайство о приостановлении предварительного расследования по названному основанию обладает командование воинской части (учреждения).